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Nepwypadn Mabrpatog

* Eloaywyn: lotoptka Ztotxeia, cupBoAkol umtoAoylopol
KOIL OXETIKO AOYLOLLKO. AVOLKTO AOYLOLILKO- TO AOYLOLILKO
SAGE. Baoikeg Evvoleg: AmAol aAyeBpikotl kat aplBpuntikot
UTTOAOYLOMOL, CUVAPTAOELG, TTAPAYWYOL, OAOKANPWHATO,
pilec e€lowoewv. MNpadLKEG avamapaoTAoels: FpadLKEG
QVATTOPAOTACELG CUVAPTACEWV OTLG SUO KOl TPELG
S1a0TAoELS, YPAPLKEC AVATIOPOOTACELG SESOUEVWY,
ypadLKi avamopaotaon SLavuopaTiKwy mediwy,
KwvoUpeva ypadka (animation). Z0vBeta pofAnuata:
Fpapptkr) AAveBpa, I8oTipég, ISloouvaptnioelg, ZelpEg,
Aladopikeg e€lowoelg, AplOuntikol urtoAoyLlopol.
Edapuoyeg ota MabBnpuatika kat otn Quotkn.

Zkoma¢ Mabnpatog

* JKOTIOC TOU padruatog eival n e€olkelwon Twv portnTwy
HE TNV XPron Twv cUyXPovwV EpYaAELWV yLa ThV
EKTEANEON UTIOAOYLOUWV UE TNV BonBela Twv
uTtoAoylotwv. Ot utoAoyLopol autot eptAapBavouv
QPLOUNTLKEG KOl AVAAUTIKEC TIPAEELG, YPADIKEC
avarmapaotacelg emiluon aAyeBpikwy Kat dtadopikwv
eflowoewv. Epdaon Ba 606¢t otig pebddoug
KATAOTPWONG KAl ETAUGCNC TIPOPANUATWY LB NUATIKWY
n/kot GUOLKNC KE TV BorBeLla Tou UTTOAOYLOTH LE TN
XPON AVOLKTOU AOYLOMLKOU.
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MoaBnuatika kat Quotkn pe
YroAoyLoTEC

Pio¢ lwavvng
KaBnyntig Tunuatog Guolkng
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AVOAUTIKEC TIPAEELC LE UTTOAOYLOTN

* H kUpLa Xprion Twv UTIOAOYLOTIKWY CUCTNUATWY
adopoloe TNV EKTEAECN APLOUNTIKWY UTIOAOYLOUWV

* H avaykn yla tnv eKTEAECN AVAAUTLIKWY

UTTOAOYLOUWV WE TN BonBela utoAoyLlotr tponABe
aro TNV £EPEUVA OTNV EMLOTAMN TNG GUOLKAG.

AVOAUTIKEC TIPAEELC LE UTTOAOYLOTN

Yto péoa tou 19° atwva o FAAAoG
aotpovopog Charles-Eugene Delaunay
Eeklvnoe €va umtoAoylopo yla tn 6éon g
oeAnvng tov onoio dnuooievoe pe Tov TitAo
«La Théorie du mouvement de la lune» oe
6U0 TOpHoUC. Xpelaotnke 20 xpovia yLa va
OAOKANPWOEL Kol va EAEYEEL TOV UTTOAOYLOUO.

To 1960 o UTTOAOYLOMOC EAEYXONKE LE TN
BonBela evog e€elSIKEVEVOU TIPOYPAULOTOC
(CAMAL) to omoio oAokAnpwaoe tov
uTtoAoyLopo o€ 20 wpeg Kat Bprke éva AaBog
oTov urtoAoyLopo tou Delaunay.

e

=%
Charles-Eugéne Delaunay
(1816 — 1872)

" THEORIE

MOUVEMENT DE LA LUNE,
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Avamtuén AOYLOLLLKOU QVAAUTIKWY
UTTOAOYLO LWV

H apxn tng avantuéng AOYLOULIKOU aVOAUTLKWY UTTOAOYLOUWV
(computer algebra) tormoBeteitatl yOpw oto 1960 Kal TPOEPXETAL OO
SU0 S1adopPETIKEC KATELOBUVOELC. ATIO TIG AVAYKEC TWV GUCLKWY,
dLaitepa oTNV MEPLOXH TWV OTOLXELWO WV CWHATS LWV, KoL armo tnv
g€peuva oto nedio TN TEXVNTAG vonuoouvnc.

‘Eva amnod ta npwto Aoylopka givat to Schoonschip to omoio
avarntuxbnke to 1963 ano tov Martin Veltman (Bpafeio Nobel
Quokng 1999). Eniong to MATHLAB (1964) avamntuxbnke o LISP ano
tov Carl Engelman (MITRE). O Carl Engelman apyotepa amoxwpnoe Kot
apxloe tnv avantuén tou Macsyma oto MIT (1978). Entiong nmpénet va
avadépoupe ta Reduce(1968), muMATH(1980), Derive(1988).

AOYLOULKO HUE OLUVOTOTNTEC AVAAUTIKWY
UTTOAOYLOLWV O EPQ

EMnoptkd AOYLOHIKO

* Maple, mpwtn ékdoon to 1984, mpoadatn ékdoon 2014, Symbolic Computation Group, University of
Waterloo, http://www.maplesoft.com/

* Mathematica, mpwtn ékdoon 1988, mpoodatn £kdoon 2014, Wolfram Research,
http://www.wolfram.com/mathematica/

* Magma, npwtn €kdoon 1993, npoodatn ékdoon 2014, University of Sydney,
http://magma.maths.usyd.edu.au/magma/

EAe0Bepo AOYLOMIKO
* Axiom, mpwtn €kdoaon 2002, mpoodatn ékdoon 2014, Tim Daly, http://www.axiom-developer.org/

* Macsyma/Maxima, mpwtn ékdoon 1978, mpdodatn ékdoon 2014, MIT Project MAC, StaBéatpo Kkat og
ouokeugg Android, http:/?maxima.sourceforge.net7

* SAGE, mpwtn ékboaon to 2005, mpoéodatn éKGoorLZOlS , William A. Stein, Baoiletal og pia culoyn
Aoylopkwy dlacuvdedepévwy e tn yYAwooa Python, http://www.sagemath.org/

* Mathics, mpwtn ékdoon 2011, npdéodatn éKGoorLZOl?:, Jan Pdschko, StaB£tel y\wooa mpoypopatiopol
nopamnArola tou Mathematica, http://www.mathics.org/

* SymPy, mpwtn €kdocn 2007, mpdodatn €kdoon 2015, BiBAL0BAKN TnG YAwooag python pe duvatotnteg
GUUBOAKWY uTtoAoyLopwy, http://www.sympy.org

lMNa évav avaAutikd katdAoyo Seite: http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_computer_algebra_systems
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To Noylopiko SAGE

To AoyLlopiko SAGE

To Noylopikd SAGE (System for Algebra and Geometry
Experimentation). H mpwtn dnuooia €ékdoon
TtapoucLAaoTnKe To 2005 w¢ eAeVBOepo Aoylopko (GNU
General Public License) pe okomo cuudwva e Tov
ouyypadea tn dnuloupyia evog «..open source
alternative to Magma, Maple, Mathematica, and
MATLAB». O dnuwoupyog eivat o William Stein,
KaBnyntng padnuatikwy oto University of Washington.

Eival Aoylopiko yevikng xpnong, Baclopévo otn yAwooo
Python, pe duvatdtnTeC AVOAUTIKWY KAl ApLOUNTIKWY
UTTOAOYLOMWV KABWG Kal YypadLKwV.

Meploootepa yia to SAGE : http://www.sagemath.org/
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Sage Cell Server

Xpnon tou SAGE online

th Pl B ¥ A 4O =
MmopoU e va xpnotpomnotjocoupe To SAGE online (xwplg
TNV EYKATAOTAON AOYLOULKOU GTOV UTIOAOYLOTH HaG) HECW

Type some.
Plov

Sage code below and press Evaluate
sin(x2), (x,

e | s ¢ wotooehibag: http://sagecell.sagemath.org/

H eykataotaon tou SAGE

O eukOAOTEPOG TPOTOG VAL EyKATAOTroOUHE TOo SAGE cuviotatal otnv
EYKATAOTOON TNG OVTLOTOLXNG ELKOVLKNAG pnxavng (virtual machine).

2e neplBarlov Windows n eykotaotacn HopeL va yivel akoAouBwvtag ta
TIapakATw Brpata:

1.

2.
3.

Eykatdotaon Aoylopwkou VirtualBox (eAeUBepo Aoyiopikd dnuioupyiog
ELKOVLKWV unxavwvhi)\ https://www.virtualbox.org

KatéBaopa elkovikng unxavig SAGE ano : http://www.sagemath.org

Eykatdotoon Kol ekkivnon €lkovikng pnxavng SAGE pe tn BonBela tou
VirtualBox

Avolypoa oe éva npéYpauua nAonynong (FireFox, Chrome) tng
LotooeAidac: http://localhost:8000

JUvbeon péow Tou Aoyaplacpol : Username: admin, Password: sage
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To nepBarhov epyaoiac tou SAGE

(= | @ )
'} x \& . . P ,

B (€ o T CE D o I OTa H emukowwvia pe to SAGE uhomoteitat katd kUpLo Adyo
SO 1 e oteoo RN p—— pnéow dUAwV epyaoiag (notebooks) ta omola eivat
e MPOoPACLO WG LOTOOEALSEG.
e e o e e o el e B B B S Ta dUNAa gpyaciag Bpiokovtal kat amodnkevovtal otnv
.. I T e P P £LKOVIKA pnxavr. Exoupe 6pwe th duvatotnta va ta
wymves (e y) KATEBACOUE OTOV UTIOAOYLOTH HAG.
:x?ﬂ'./uxth”?y”ﬂ, [x,y1)

T
LX)
integrate (1/ (x°2-5%x+3) , %) ] w* T 0w

& VBg(305) 3+8*T-3% (342) |
LK)

| plot3d(sin(x*y), [x,-pi,pil, [y, -pi,pil)
evaluate | ~

o va eKTEAEOTEL pLa eVIOAN €iTE KAVOUUE KALK OTO
«evaluate» eite matape SHIFT-ENTER

To eVOWHOTWUEVO cuotnua BonbeLac

To Gvopa pa evtoAng akoAouBoUpevo amo (ayyAlko) epwtnUATiko Sivel cuvortTiki meplypadn
KoL opKeTEG Popég mapadeiypota xpriong Tng EVIOARG.

ceil?

File: fhome/sage/sage-6.4.1/local/lib/python2 7/site-packages/sage/functions/cther.py
Type: <class ‘sage.functions.other.Function_ceil'>
Definition: ceil(x, maximum_bits=20000)
Docstring:
The ceiling function.

The ceiling of & is computed in the following manner.

1. The x.cei1() method is called and returned if it is there. If it is not, then Sage checks if = is one of Python’s native numeric data types. If so, then it calls
and refums Inceger (int (math.ceil(x)))

2. Sage fries fo convert  into @ RealIntervalrield With 53 bits of precision. Next, the ceilings of the endpoints are computed. If they are the same, then
that value is returned. Otherwise, the precision of the rea1Tntervalri=iq is increased until they do match up or it reaches maximum_bits of precision.

3. If none of the above work, Sage returns a expression object.

EXAMPLES

sage: a = ceil(2/5 + x)
sage: a

ceil(x + 2/5)

sage: a(x=4)

5

sage: a(x=4.0)

5
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Avalntnon mAnpodpopLwyv

H cuvaptnon search_doc() BonBdet otnv avalAtnon TEKUNPLWONG YLA TIG CUVAPTHOELG
tou SAGE. H ouvdptnon search_def() emiotpédel toug oxetikolG optopols (og PYTHON) .

SDAE. Functions » previous | next | modules | index

° Previous topic Bessel Functions
e Jacobi Elliptic Functions

This module provides symbolic Bessel Functions. These functions use the mpmatn ibrary for numerical

search_doc('bessel J') N:’“ “""‘TI . evaluation and Maxima, GiNaC, Pynac for symbolics.
ponentia Integrls
This Page The main objects which are exported from this modue are:
Search Documentation: "bessel J" Show Source + ERsmG1¥ - The Bessel J function

o bess: The Bessel Y function

The Bessel | function

Quick search

1. reference/calculus/sage/calculus/desolvers.html Gt G L The Bessel K function
- : Toaloalus/ oaloulus/wester b lass or funcion name. factory function for producing Bessel functions of various kinds and orders
2. reference/calculus/sage/calculus/wester.htm
3. Teference/functions/genindex-S.html « Bessel functions, first defined by the Swiss mathematician Daniel Bemouli and named after Friedrich
: 5 e 7 3 TR Bessel, are canonical solutions y(x) of Bessel's differential equation:
4. reference/functions/genindex-all.html

2
5. reference/functions/sage/ functions/bessel.html 12% ;z:_” P (=)o,

iz

6. reference/functions/sage/functions/special.html

reference/genindex-5. html
reference/genindex-all.html

. reference/plotting/sage/plot/line.html
0. reference/pletting/sage/plet/plot.html

AUTOUATN CUUTANPWON EVTOAWY

IpAdovTag TOUG MPWTOUG XOPOKTAPES ULOG KEVTOANG» Kot TiLElovtag To MANKTpo TAB maipvou e éva
HEVOU UE OAEC TLG «EVTOAECY TIOU apXilouv armd auTtolg TOUG XOPOKTHPEG.

[+ =]

|4l

real

real part

reciprocal_ trig_functions
reduce

reference

region plet reset load attach path

regulator restore
reload reversed
repr revolution plot3d

repr_lincomb

reset
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Mopdormoinon amoteAEoUATWY

Avdhoya pe tnv ermhoyn tng Suvatotntag Typeset éxoupe TNV eUdEVLION TWV OMOTEAECUATWY

D Live [ Use java for 3-D

File j Action j Data . sage jl [7] Typeset [ Load 3-
) Worksheet

Text | Revisions | Share | Publish

O
s=integrate (1/ (x"2-5%x+2),x);s

1/17%sgrt (17) *log ((2*x - sgrt(l7) - 5)/{(2*x + sgrt(17) - 5))

«—

[File.. [=]|Action.. [+]|Data.. [+]/sage [+] ¥ Typeset [ Load 3-D Live [ Use java for 3-D
Worksheet Text | Revisions | Share | Publish

Q=
s=integrate (1/ (x"2-5%x+2),x) ;s

1 e 2z—/T7-5
7 17103(2:+m-5)

Eneéepyaoia kewpevou - LaTeX

MrmopoU e va pooBEcoupe oxOALla oto GUANO EpYOCLaG XPNOLLOTIOLWVTAG TOV EMEEEPYAOTH KELLEVOU

Paagaph |- FontFamiy |+[4(ip0 - B 7 U ax A -~
CEE L EX INTET | |
YnoAoyiopog ohokhnphpaTog

$$\nt \frac{x dx}{x~3+a~2)$8l

2TO0 KELUEVO UIMOpPOULE va.

oupmneptAaBouie eVIoAEg LaTeX

Path: p » span

[Soveconges |

Yrokoyiouos ohordmpduntog
zdz
2 +a

Qe
integrate (x/ (x73+a2"3),x)

+ Vaarctan(% vi(z —6)) + & log(z? — 122 +144) — L log(z +12)
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ALOLKOTT) UTTOAOYLOOU

ApKetég Ppopég eival amapaitntn n SLakomr evog UTIOAOYLOMOU O OTOLOG TtaipveL TTOAU XpOvo. Z€ auThv
TNV MEPLTTWON XPNOLUOTIOLOULE To Interrupt oo to pevou Action

Fie.. [=]|Action [+][Data.. [+][sage |=] [¥] Typeset [[] Load 3-D Live [[] Use java for 3-D 'Otav epyalopaoTe o€
Action... = i . i o 4
= Print | Worksheet | Edit | Text | Revisions | Share | Publish KOLVOXPNnoTo server (or[w(;
oo E:‘srt:ratn\.;o[rl;sheet | : " . — auroqlnou )(pl’]f)tuOT[OL(?U pe
E nterrupt currently running calculations, if possible | | oTo uaenua) glvall o\l
Evaluate Al = 5 5
Hide Al Output ONOVTLKO va S;alKontou ME
Show All Output TOU OLKPOOKEAEL
©© Delets Al Output Gl Lo
factor | UTIOAOYLOHOUG yLa VoL Unv
One Cell Mode = ¥ A
e el ppae TPOKAAOUE KABUOTEPNOELG

0TOUG GAAOUG XPHOTEG.

3.5%.11.31-41-101- 251 - 601 - 1801 - 4051 - 8101 - 268501
(-
| factor (2°700-1) |

Traceback (click to the left of this block for traceback)

S [\ /O [1H
SAGE
— YNOAOTIZMOY

H vAwooa npoypappatiopou tou SAGE:
PYTHON

'O\ o oUYXPOVA TTAKETA AVAAUTIKWY UTIOAOYLORWV (CAS) SLaB£TOUV Kal UL YAWCOQ TTPOYPAUUATIOUOU.
To SAGE avti va elodyel pa véa SLkr) Tou YAWoo o TPOYPAUOTIOHOU XPNOLUOTOLEL TNV SnuodLAn
yAwooa PYTHON.

H PYTHON eivat pLo Lovtépva YAwooo TPOYPAUUOTIONOU (SnutoupynBnke to 1990) n omola givat
SLaB<oun wg AoyLopKd avoLktol KWK yLa pLa TANBwp o AELTOUPYIKWY CUCTHUATWY. Xpnotpomnoleital
ONMEPA EUPUTOTA VLA EMILOTAUOVLKOUC UTTOAOYLOHOUG.

2Ta TIAEOVEKTHMATA TNG CUYKATOAEYOVTAL : N kaBapdtnta Tou Kwdika, n eukoAia ekuadnong, n mMAnbwpa
Twv StaBéoipwy BLBALOONKWY. Ita PeloveKTApOTA avadEPETOL TO YEYOVOG OTL Sev Slabtel petadpaoth
(compiler) aA\& petayAwttiotn (interpreter).

{z|1 <2 <200 and z=0 mod 17}«

‘ [# for x in range(l,200) if =x % 17 == 0 ]

[17,34, 51, 68, 85, 102, 119, 136, 153, 170, 187] ‘ 2UHBoNouGG PYTHON
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Baowkol urtohoylopol

BaolkeC mpaelc kol oTabepeC
Téooepelg PALELG xty, x-y, x*y, x/y

Yywon og S0vaun x"y N x¥*xy (oupPato pe PYTHON)

Aképata Saipson a//b
Yrnioélouo aképatag Slaipeong ahb
OR or
AND and
NOT not
TRUE, FALSE True, False
t pi
oo(dmelpo) Infinity f oo
e (Baon duokwv AoyopiBuwv) e

i (bavraotikn povada) Ini

o=

‘12//5

2
o=

‘12%5

2
o=

|h2~*25+11*~24

063811809116497740696010273
o=

‘bool (p1 > 3 or e <1)

True
0=

‘bool(pi > 3 and e <1)

False
L

‘lfInfinity

0
LG

‘e*k(lkpi)

-1

10
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2UVNOELC LOBNUATIKEC CUVAPTHOELC

|x| (artéAuTO)

n! (mapayovtikd)
[n] (oképato pépog)
n
()

eJC

Vx
log, x
Inx
sin x,cos x,tan x, cotx
sin"lx,cos 1x,tan"1x,cot 1 x
sinh x,cosh x, tanh x, coth x

sinh™' x,cosh™ x,tanh™ x, coth~1 x

abs (x)
factorial (n)
floor(n)

binomial (n,k)

exp(x)
sqrt(x)
log(x,a)
log(x) 1 1n(x)
sin(x),cos(x),tan(x),cot(x)
arcsin(x),arccos(x),arctan(x),arccot(x)
sinh(x),cosh(x),tanh(x),coth(x)

arcsinh(x) ,arccosh(x),arctanh(x),arccoth(x)

2UVNBOELC LABNUATIKEC CUVAPTNOELC

(ouvexela)

*

z
|z| (nétpo pyasdikoU)
Re[z] (mpaypatiko HEpog)
Im[z] (davtaoTiko HEpog)
‘EAeyxX0G 0UBOAKWY LOOTATWV-AVLOOTHTWY
MeTtatponn og aképalo
MEeTatponn g MPAYUOTIKO

METATPOMN OE XAPAKTPES

conjugate (z)
abs (z)
real(z)
imag(z)

bool(....)
int(...)

float(...)
str(...)

11
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[Mpoocoxn otov MoAATMAOCLACO

To cUPBOAO * yLa Tov MoAAaTAQoLaopO elval anapaitnto Kot dev pmopet va mapaAndOet.

Traceback (click to the left of this block for traceback)

SyntaxError: invalid syntax

Turnol petapAntwy - otaBepwv

H yAwooa PYTHON eivat avtikelpevootpadnis YAwooo mpoypapupoTLopoU

KL Ol OVTOTNTEC TTOU XPNOLUOTIOLOUUE OE €VOL TIPOYPOUUA YLD VAL
QVOTIOPACTHCOUE CUYKEKPLUEVEG TTOOOTNTEG I aPpnNPNUEVES EVVOLEG,

ovopalovtal avtikeipeva (objects). Ta opoeldn
w¢ oTypLoTuTa (instances) pwog kKAaong (class)|

Ma mapadelypa oL akEpatol aplBpot 122 kat
97 umopouv va BswpnBouv wg oTyHLOTUTIA
NG KAAONC TWV oKEPailwv. H ouvaptnon type
poc mAnpodopel yia tnv KAaon tng kabe
TIOOOTNTOG.

avTIKelpeva Bewpouvtal

type(5)
<type ’sage.rings.integer.Integer’>
Q9
type(2/3)
<type ’sage.rings.rational.Rational’>
0w
type(1.3222)
<type ’sage.rings.real_mpfr.RealLiteral’>
0w
type (5/1)

<type ’sage.rings.ratiomal.Ratiomal’>

12
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Turnol petapAntwy - otaBepwv

O 0pLopog TG KAAong/TuTou TN KABe moodTnTag eival Suvaptkog otnv PYTHON (og avtiBeon pe y\wooeg
omnw¢ C/FORTRAN 0Omou gival oTtoTikog). AuTO €XEL CUVETIELEG OTO OTTOTEAECOTA TWV UTIOAOYLOUWV

Oe To a avAKEL 0TOUG PNTOUG
a=1/2+1/3:a

LI

&

O=
type (a)

<type ’sage.rings.rational.Rational’> Toa aVﬁKEl OTouG T[p(XYIJ.CtTI.KOl'JQ
o® [

a=0.5+1/3;a
0.833333333333333 <

o=

type (a)

<type ’sage.rings.real mpir.RealNumber’>

AokTUALloL Kot Medla

Otav epyalopaote pe to SAGE eival ouvABwg XpoLUOo Kot LEPIKEG HOPEG,
QIOPALTNTO VA OPiCOUUE TO SAKTUALO OTOV OTIOLO AVAKOUV T LolONaTKA
QVTLKE{PEVA PE Ta oTola EpyalOMOTE.

O AaxtOAwog (ring) ival eva cUvolo edodlacpévo pe Tig mPAteLs TG «tpocBeong»
KOl TOU «TTOAAQTTAQGLACLOU».

Turuko mapadetypa Saktuliou eival To cUVOAO TwWV akepaiwy
Z = {0,%+1,+2, - } ue t1¢ ouvABEeLg TIPAEELS TNG TPOCOECNC KaL TOU

TIOAAQTTAQOLOGHOU.
To Nedio gield) gival évag LETABETIKOG SAKTUALOG 0 omoiog S1aBETEL TO )
avtioTpodo, WG IPOG TNV TPAEN TOU TOAAATAAGLAGHOU, Yol OAQ T N HNSEVIKA

OTOLXELQ.

To obvolo Twv Pntwy eivar tedio (kat dakTUALOG), TO CUVOAO TwWV aKEPAiWY eival
SaxtUALlog (6ev SlaBEtel To avtiotpodo GToLELWV TTY TOU 2 TToU Eival To %)

13
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Baowkol daktuAwol (cuvexeLa)

7 n arent(1.33356)
Aképatot aplBpot Y74 L
. . [evaluai)
Prtoi aplOuoi QQ P R
Mpayuatikoi apBuot RR w=Integers (3) (2) v 0w
. . 2 t(2/3
Muyadikol aplBpol cc parent (2/3)
[+ =]
whz2 Q
EmunpooB£twg opiovtat Kot oL mopakdtw edikol SakTUALoL ©e
1 parent (pi)

SUMBOALKEG METAPANTES SR L
) . 1.14 in Q0
Z,, = Aképatol aplBpoi mod n Integer(n) =
ue
MoAuwVUL LA LE PNTOUG CUVTEAEDTEG PolynomialRing (QQ) o=
2/3 in 2z

H ouvaptnon parent my parent (x) pog evnUePWVEL yLo To SaKTUALO OTOV OoTtoio Pl
OVNKELTO X

MetapBAntec pe deiktec otnv PYTHON - Alotec

O petaPAntég pe Selkteg oL omoieg meplypddouv cUANOYEG avTikeluévwy otnv PYTHON nepthapfBdavouy

tpia €i6n ta onoia ovopdlovtal Aloteg, MAeladeg, Ae€ikd, Uvola (Lists, Tuples, Dictionaries, Sets) kot

oupPoAilovtat e [oovyeneny.n ], Covnyennyn)y Loy}, (Lesy.et,...1) avtiotowya.

To SAGE akoAouBel autd to cupBoALoUO TO omoio Ba XPNOLUOTIOLCOUKE EUPUTATO, OUWE YLOL TOV OPLOUO

EL6LKWV LaBNUATIKWY AVTLKELMEVWY, OTIWE SlavUopaTa Kol TTivaKeg, To SAGE SLaB£tel T S1kEG Tou
£€e181KEVUEVEG EVTOAEG. Q¢ BaoLkn) katnyopia HeTaBANTWV pe Seikteg urmopolpe va Bswprioou e Tig Aloteg
s=[17,11,2,3];

u=[9,8,7]

Mpoaooxn xpeldietal otnv avadopd TWV CUVLCTWOWV: H pwtn

°o ouviotwoa otnv PYTHON avtiotowel oto Seiktn pe tun O (Undév).
s[o] - max (s)
e H PYTHON &aBétel e€eldikeupéveg uebodoug 17
LA yLa to KaBe gi6og petaPAntwy pe Seikteg. s
s[1] len(s)
11
4
21=0;
o s[2] s P
s[1:4] [17, 11, 0, 3] s.append (1821) ;=
11, 2z, 31
(17, 1i, o, 3, 1821]
[ ]
s+u Qs

s.reverse();s
117, 11, 2, 3, 3, 8, 7]

[iszi, 3, 0, 11, 17]

14
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[MAewadec (tuples)

MNa tnv avanoapdotaon Twv MAelddwy (tuples) xpnotponoloUpe gite mapevOéoels. Mepikég Gpopég
pmopoU e va Tig mapaieiboupe

-] oe
a,b=12,15 =(1,5,-2)
0w oe
x[0:2]
a
(1,5)
12 oe
0w [kere1
=
5

aa

OLmAeladeg SladEpouv amd Tig Aloteg oL omoieg cupBolilovtal pe aykUAeg [...]. H kupldtepn Sladopd
elval otL oL MAeLddeg (og avtiBeon pe Tig Aloteg) Sev umopouv va tpomomnotnBouv LETA T dnuLtoupyia Toug.

Mpoooyxr otnv «aBpoton» Twv MAELASwV (avtioTtotel (1,2)+(3,4)
og ouvévwon) . To (6Lo LoxVEeL Kat yLa TG AloTeg. 1, 2, 3, 4)

OpLopOC CULBOALKWY HETOBANTWY

OL oUPBOALKEG HeTABANTEG TPEMEL VO 0pLOTOUV KATAAANAQ oTo SAGE (ue €aipeon To x T0
ornolo €xeL mpokaboplotel wg cupPBoAkn petaBAntn). O tpomog sival o e§Ag:

z=SR.var('z) A wodlvapa z=var (‘z)

O opLopog eivat amapaitntog ylo OAeG TG LeETABANTEG OTLG CUMPBOAKEG EKPPATELC.

[+ =
(z+1) **2

Traceback (click to the left of this block for traceback)
NameError: name 'z' is not defined
[+ =

z=var('z"');:
(z+1) **2

(z+1)?

15
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Amokataotaon npokabopLlopevwy otaBepwy

To SAGE 6ev amayopeUeL 0To XpHoTN va SWOEL TLUH OF (La

-
nipokaBoplopévn otabepd. I auTh TV TiepinTwon n sin(pi)
nipokaBoplopévn Tiun ev LoxVeL TAEov. 0
Av B£NOUE Va TNV ATTOKATAOTCOUE TIPETEL VAL 9@
XPNOLUOTIOLCOULE T cuUVAPTNON reset OMwWG oto SuTAavo pi=2
MopAdeLypa.

JuvRBwg kataotpédpoupe Tn otabepd i (bavtaoTtikh povada) pe °_€‘ ‘
™ XPrion o€ EVIOAEG aVaKUKAWONC. sinips)
sin(2)
[+ =
resst('pi')
[+ =
sin(pi)
0

2 UUBOALKEC CUVOPTNOELC KOL CUVAPTNOELC
PYTHON

310 SAGE pmopoU e va 0plooUE CUVAPTHOELG OTwG Kal oTtnv yA\wooa PYTHON. Ot oplopol
(1éow PYTHON) eival katdAANAoL yLa aptOunTikeég aAAd OxL Kot yia oupBoALkég Npatetg.
09 (1] Q9

def myabs (x): myabs (-20)

aks (x) .diff()
if =»0: 2 z
return x el
else: L] 0@
return -x myabs (20)

myabs (x) 41EE () |:|
30 -1

O oupPBOALKEG 0pLOHOC cuvapthoewy SAGE eival amapaitntog yia cUUPBOAKEG TTPAEELS
[+

f(x)=x%3in(x)

[+ -
£(x) diff ()

z cos(x) + sin(z)

16
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numerical_approx()

AplBunNTika amoteAEoUATA

To SAGE mpoomnaBei va urtoAoyioel avaAuTiKa ekdpAaceLg mou adpopolV o€ SUUPBOALKEG OTOOEPES

1 LETAPANTEG. Av eTBUMOUNE aplBUNTIKA amoteAéopata Ba PETMEL va ta {NTHCOUUE Ue TN BonBela
NG ouvaptnong numerical _approx(...) 1 oMwgN(...) n omoia pog emrpenel va kabopiooupe
KoL ToV aplBpo twv onpavtikwy Pndiwv.

Cw®
sin(pi/3)
1
V3
e
3in(pi/3.0)
sin(0.333333333333333 )
0w
sin(pi/8)
sin(—; ar)
e
N(sin(pi/8))
0.382683432365000
0w
H{sin(pi/8),digits=50)

0.38268343236508077172845008403030886676134456248563

[Moapayovtomnotlnon-Avamtuyua aAyeRpLKwY
MOPOOTACEWY

o TNV mapayovTonoinon aAyeRPLKWY OPAOTACEWVY XPNOLUOTIOLOU LE T cuvaptnon N t uéBodo factor(...)

factor (x*14 - T*x"12 + 21*x*10 - 35%x"8 + 35%x"6 - 21%x"4 + T*x™2 - 1)

(x + 1)"T7*(x - 1)"7

factor (x™12-1)

(2% — %72 + 1)*(x"2 + x + 1)*(x"2 — x + 1)*(x"2 + 1)%(x + 1)*(x - 1)
Kat yia to avamtuypa tn cuvaptnon expand(...)

expand ( (x-1) "20)

x~20 - 20%x™19 + 190%x*18 - 1140*x"17 + 4845%x"16 - 15504%x™15 +
38760%x™14 - T77520%x™13 + 125970*x"12 - 167%60*x"11 + 184756%x™10 -
167960%x"5 + 125970%x"8 - 77520%x"7 + 38760%x"6 - 15504*x"5 + 4845%x"4 -
1140%x"3 + 190*x"2 - 20%x + 1

17
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XELPLOMOC APAOTACE WV

MTmopoU e va OadOTOL|COUE OPOUG TIOU adopoUV O pia HetaBAnTr te tn uébodo collect(...)

USFRAADHYAS = xkyhE - FkxMARYAD - 2¥xA3kyt3 4 xM2%yAd 4 xHyAS - D2RyAE 4+ 3wxAD - xMAky - xA3kyAD 4 xADkyA3 4 Zuxkytd - SEyAS 4 x4
— 2*xN3%y + SFR"2¥YN2 + S*x*yt3 - 53,
w=4%xh3 - 4%x 2%y + x°2 - 3%x*y + 2%y"2 - S%x + Svy;

]
u.collect (y)

—(z+2)y° + (z— 5)y* +2* + (2* + 327 +22)y* — 52 — (:rn —4z? —5z)y’ — (! +2:L'n)y
[-J=

w.collect (x)

4z —2?(4y— 1) —2(3y+5) + 2y° + 5y
Emiong umopoU e va amAomoLjoou UE MAPAYOVTOTIOLWVTOC i va avamtuéou e o€ amAd kKAaouata

r=(u/w).factor();z

(zy-242545) (v ) (z+y)
4zl iz 2y 5
L]
r.partial_fraction()
40y 18400 (16 11207 1480 B0y 41)z 4647 5Ty 105 g
16 {4224z 2y-5) 16

1.3 1 1.2 3
v ioly-1)-3¥ - Fut

Avamtuén-amAomnoinon TPLYWVOLETPLKWYV
MOPOOTACEWY

ELSLKA yLaL TLG TPLYWVOHETPLKEG CUVOLPTHOELG XPNOLUOTIOOUME TG expand_trig(), reduce_trig(),
simplify_trig()

f=(1/32*cos (6%x) + 3/16*cos(4*x) + 15/32%cos(2*x) + 5/16)
f.simplify trig()

cos(x)"é
0=

{cos (2*x)+sin(3*x)) .expand_trig()

3 cos (1)2 sin(z) — sin(z‘)! + cos (1‘)= — sin (2)2
f=8*cos(x) "7*sin(x) - 56*cos(x)"5*sin(x) "3 + 56*cos(x)”"3*sin(x)"5 - 8*cos(x)*sin(x)"7;
f.reduce_trig()

sin(8 z)

5in(10%x) .trig expand()

10 cos (z)g sin(z) — 120 cos ()" sin(z)z + 252 cos (z)° sin (z)® — 120 cos (1:)‘1 sin (z)* + 10 cos(z) sin (:z)g

18
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AmnAomnolnon mMopaoTACEWY UTIO OUVBNKEC

la tnv amhomnoinon aAyeBpLKWwY MOPACTACEWY XPNOLUOTIOLOUHE T ouvdptnon simplify(...)
simplify(arctan(sgrt(3)))
1

37

MBavég cuvOKeS yLa TG LETORANTEC UtopoUV va pooTtefolv péow TNC assume (...) Kol va
adatpebolyv pe t BonBela tng forget(...)

assume (x>10) ;

L

simplify(sgrt((x-10)"2})
z—10

e

k=var('k'):;assume (k, 'even');
simplify(cos (k*pi))

1
0
assumptions ()

[z > 10,k is even]
L]

forget () ;jassumptions ()

0

AvaAuTikn) Emtilvon E€lowoewy - ZuoTnUATWY

o TNV emiduon e€lowoewv n andovotepn emhoyn ivat n cuvaptnon solve(...) . MMpénel
va TiPooEEOUHE OTL yloL Vo ELCAYOUUE TNV efiowon xpnotpomoloVpe tn SutAr wodtnta ==

solve(x™4 - 5*x™3 + x™2 + 25%x - 30 == 0,=x)

[:::3,2:2,2:7 5,::‘/5]

o TNV emiducn cuoTtnUATWY akoAouBoUpe Tnv (6l PEBoSO elodyovTag Tig E€LOWOELG O€ AloTa

yez=var ("y,z');
solve ([x+2%x+z==3, T*x-9*y-2%z==1, x+y+7*z==3], %, v, z)

[[z= (%),y= (%)’z= (%m

Hsolve(...) emotpédel UTIO GUVONKEG KAl LEPLKEG AVOELG N TIOAUWVU LKWV EELOWOEWVY
solve (tan(x+pl/3)==1/2,x)

[:: -1 wﬂrcm(g)}
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AvaAutikn EmiAvon E€lowoewy - 2uoTnuatwy

$T0 MAPOKATW TAPAdetypo AUVOUpE TN efiowon 3 $3 —a £B2 +2=0
WG TPOC & KAl TAPOUGCLALOUUE TG AUCELG PE TN OElpd

a=var('a"):
s=solve (3*x"*3-a*x"2+2==0,x) ;

s[0]
gm el (_,;g R 1/7%a3+817%)1(i\/§+1)+%u
162(7_;9u’|?'7\/ %nhﬂl ?“]:
[+ ]
=[1]

)';(—,;\/3+1)+;a

L]
I
|
fa
‘J::;
|
ol
P
gk
nla
+
EC
|
whe
L8
0
o0
=
|
e

AvaAUTIKA €MAUON TTOAU WVU LKWV
€ELOWOEWV KOl AVIOWOEWV

ELSLKA yLa TIG TTOAUWVUULKEG e€Llowoelg To SAGE StaBétel kat tn péBodo roots(...) .
MNpocoxn edw Sivoupe povo to Se€i péNog pLog e€iowang g omoiag To apLloTePO LooUTAL UE UNSEV.
(x4 - 3*%3*x"3 + a"2*x"2 + 3*a"3*x -2*a™4) _roots(x)
[(-a, 1), (2%, 1), (a, 2)]

Hroots(...) emotpédel T¢ pileg kot tnv mMOAAAmAOTATA TNG KAOE pLog.

Mot TIC AVIOWOELG UTTOPOUE EMLONG VA KAVOUUE Xprion tng solve(...) .
solve ([x-2*x"2+1>0,x-1<2],x)

[[(-1/2) < =, x < 111

solve ([x-2*%y>3, =x-5*y<Z],x,¥y)

[[2*%y + 3 < x, ®x < 5%y + 2, (1/3) < ¥]
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AplBuntikn emniAvon e€LowWoewyY

O L0 €UKOAOG TPOTOG APLOUNTIKAG EVPECNC TWV PL{WV TTOAUWVU UKWV EELOWOEWV givat n péBodog roots(...)
d4rnou kaBopiloupe Tov SaktUALo Twv AVCEWV

‘ (&"6-2%x"2-3%x+4) .roots (ring=2z2)

1o, 13 I, /\ (£D0ULEG PIIES
[+ -] «—

‘ (x"6-2%x"2-3%x+4) .roots (ring=RR)

[(0.000000000000600, 1), (1.42360584855233, 1)] Mpayuotikée pile
0. PAVMOTIKEG pileg

‘ (x"6-2#x"2-3%x+4) .roots (ring=CC)

[(0.000000000000000, 1),

(1.42360584855233, 1), I 5 L
(-0.958532181186730 - 0.498427779031846%T, 1), Muyadikeg pideg
(~0.958532181186730 + 0.498427779031846%T, 1),

(0.24672%9256910564 — 1.32081634745025%1, 1),
(0.246729256910564 + 1.32081634745025%1, 1)]

AvtioToLX0 AMOTEAECATA UITOPOULE VOL ETUTUXOUUE e KATAAANAN xprion tng solve(...)

| sols=solwve (x"4-2*x==0,x) ;sols

Emiloyn tou 8&€lov pépoug tng

[”:%"‘/323"%'23’”:"%‘“/?2]_%'2”:2;'”:“] B \Uong (n solve(...) emiotpédel

TIG AUOELG WG €ELOWOELG)

| [N(yizhs ()] for y in sols]

[—0.629960524947437 + 1.09112363507172i, —0.620960524947437 — 1.09112363597172:, 1.25992104989487, 0.000000000000000]

AplBuUNTIKN eVpeon pLloC KN TTOAU WVU LKA G
etlowonc

oL pn TOAUWVU LKEG €§LOWOELG §EV UTIAPXOUV APLOUNTIKEG LEBOSOL OL OTIOlEG VA EYYUWVTAL TOV TPOGSLOPLONO
OAWV TWV AUCEWV. Z€ AUTEG TIG TTEPLUTTWOELG Elval xprown n cuvaptnon find_root(...) n omoia pnopei va
Mpooblopioet pia pio og debopévn meploxn. Q¢ mapddelypa e€eTAlOUE TG PLleg TNG CUVAPTNONG

sin(z?) — cos(e®) =0

‘ f=s5in(x"2)-cos (e”"x)

‘ find root (£,0,1) "

0.363642787145 —
Q=
‘ find root(f,-1.3,0)

—1.11481915007

Q=
‘ find root (f,-2,-1.3) -

135954480207 —
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AvTikataotoon o€ alyeBpLkn mapaotoon

Y€ UEPLKEC TIEPUTTWOELG XPELO{OUOOTE VO AVTIIKOTACTOOUE LA LETABANTI O€ pa alyePpikn
TOPACTACN. 2€ AUTEG TLG TIEPUTTWOELG XPNOLUOoToLoU e TNy LéBodo substitute (...) OMwG TopakdTw

t=var('t")

[+

o=x"2-2*x*sin (t)

[+ ]G]

o.substitute (t=pi/2)
X"2 - 2*x

[+ IS

o.substitute (x=1, t=pi/3)
-sgrt (3) + 1
[+ ]

eq=x"4-x"2-x-1==

Avtikatdotaon pilag e€iowong oe ahyeBpikn
nopdotaocn.

p=x"4-2*x"2-5;

sols=solve (x*2-5*x+2==0,x) ;so0ls
o=~ 1 VIT+%,2— 4 vIT+ 1]

[+ =]

p.substitute (sols[0]) .expand ()

ATAOC lMpoypappatiopoc (Bpoyoc
enavaAnng, EAeyxog pong)

311G Baoikég SLadikacieg TOU MPOYPAUATIONOU, cupmneptAapBavovtal o Bpdxog emavainyn koL o
€\eyX0G PONG TNV amAomotnévn Xpron Twv omoiwv Selxvoupe ota apakdtw rapadsiypata

p=xr"4-2%x"3-3%x-1;
s=p.roots (ring=CC) ;s
[(-0.310319971846122, 1),
(2.53030083756844, 1),
(-0.109990432861157 - 1.12314660756467*I, 1),
(-0.109990432861157 + 1.12314660756467*I, 1)]

for xx in s:
print xx[0]
-0.310319971846122
2.53030083756844
~0.109990432861157 — 1.12314660756467+%1
~0.109930432861157 + 1.12314660756467+%1

for i in range(0,len(s)):
print u'Bife :',i+1,s[i1[0]
Pifa : 1 -0.310319971846122
Pifa : 2 2.53030083756844

Pifa : 3 ~0.109990432861157 - 1.12314660756467*I -
Pifa : 4 -0.109990432861157 + 1.12314660756467%T [m for m in srange(1,8,0.82)]
for 1 in range(0,len(s)): [1.00000000000000,
f:°?'m“1t=5ét] - 1.82000000000000,
if imag_part(root)==0:
print w'Pi{a’,i+l, ' (Tpayparixd) ', root, ', Hokd:',mult 2.64000000000000,
cisen 3.46000000000000,
print u'Pifa’,i+l, ' (Miyadixf) :',root,', NoAk:',mult 4.28000000000000,
Piga 1 (Mpaypoat ikA): -0.310318971846122 , Tohh: 1 5.10000000000000,
Pifa 2 (Mpaypet.kA): 2.53030083756844 , Hodd: 1 5.92000000000000,
Pifa 3 (Miyadixf) : -0.109990432861157 - 1.12314660756467*I , Modh: 1 6.74000000000000,
Pife 4 (Miyadixh) : -0.109930832861157 + 1.12314660756467*T , Modh: 1 7. 56000000000000

H ouvaptnon

a = range(5) 4a=10,1,2,3,4]
b = range(1,8) #b=11,2,3,4,5,6,T1
c = range(0,14,3) 4 c=10,3,6,9,12]
d = range(8,1,-1) #d=18,7,6,5,4,3,2]

H ouvaptnon emiotpédel akepaioug .

H yevikotepn cuvaptnon Unopel va
xpnotuornotnBei yia ekadikoug.
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[podLka

[padLkn avamapdotoon CUVOPTHOEWV

H Boaoikr evtoAn ypadikig avamapdotacng cUVAPTACEWY pLag HeTaBAntng eivat n plot(...)

plot (=zin(x~2), (x,0,4)})}

/AN
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[padLkn avamapdoTtoon CUVOPTHOEWVY

Ta ypadika prmopouv va popdomnotnbouv pe tnv mAnbwpa mapapétpwy nou Stabetel n plot(...) fva
ouvduaoTtolV OMwCe paivetol oto opASELlyua

! ‘
gl=plot (3*sin(x"2), (x,0,2),color="red"); ,”
g2=plot (e”*x-1, (%,0,2),linestyle="--"); .
gl+g2

Mo avaAUTLKEG TTANPOGDOPIEG OXETIKA UE TLG —

1 ' / .
napapétpous tng plot (...) Selte otn / =
1 2 - g
BonBela i e
i N
plot? T N\
- = ;,‘-/ \\
: i . e as 1 15 N\ 2
File: /usr/lib/sagemath/local/lib/python2.7/site-packag \\\
Type: <type “function’> A
Definition: plot(funcs, exclude=None, fillalpha=0.5, fi £ \

aspect_ratio="automatic’, alpha=1, legend_label=Non

Docstring:

Use plot by writing

[padLkn avamapaoToon KAUMUAWY O
TIOPAUETPLKN HopdN

H ypadikr avamapdotacn KOUMUAWY OE TIOPAUETPLKN Hopdn
ylvetat pe tnv parametric_plot(...) onwg daiveral oto
mopadeLypa

T poeixy| evoemopaoTaaT) 5 Keumhing

z(t) = 2cos(t) — cos(2t)
y(t) = 2sin(t) — sin(2t)

t=var('t")

0@
parametric_plot((Z2%cos(t)-cos(2%t),2%sin(t)-=in(2%t)), (t,-4,3))
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KaumuAeg og kAelotn popdn

Mo KAUTTUAEG O€ KAELOTA popdr XPNOLUOTIOLOUUE TV
implicitic_plot(...) Onwg dpaivetal oto mapddelypa

TpagIKn avaTTapaoTacn TNG KaUTToAng

N
T

-2 222 +z-1=0

09
implicit plot(y~2-x~3-2%x~2+x-1, (x,-3,5), (y,-5,3))

~
T

s

[padka TUTou contour

Ta ypadikd ocuvaptrioewyv SUo petaBAntwy TUMOU contour UAOTIOLOUVTOL WG KATWOL

v=var('y'};
contour plot(x"2+y"2-x¥(y+l), (x,-2,2), (v,-2,2),£ill=False,label=s=True) ‘

2
/“’/ 4

contour plot (x"2+y~2-x*(y+l), (x,-2,2), (yv,-2,2),fill=False, labels=True,axes_labels=['$xS', 'Sy5'],contours=[0,5,10], cmap="hsv")
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foadLKA OTLC TPELC SLAOTACELG

Mot ypadikn avamopdotacn cuvaptioewy §Vo PetaBAnTwyY Xpnotpomnolol e cuvnBwg TpLodlaotatn
Avanapdaotaon pe tn Boribeta tng plot3d(...) onwg napakdtw

x,y=var('x y');
plot3d(z*y*(x™2 - ¥v™2) / (2”2 + y*2),(¥,-5,3), (y,-5,9))

16 -1.6

MmopoU e va pLophOTOL|COUE TO

VYPAdLKO Le To Sl KALK KaL TO
EVOWMATWUEVO EVOD .

[TOPOUETPLKA YPAPLKA OTLC TPELC SLAOTACELC

u=var{'u'");
barametric_plot.’id([sin (u) ,cos(u),ul, (u,0,4%pi))

16.0

0.0

6.3

-16.0

2.0 2.0
0.0 |

-1.00 1.00

0.00 0.00

2.0-20

1.00-1.00

veu=var('v u')
parametric plot3d((u, v,u”3-3*u*v"2), (u,-2,2),(v,-2,2))
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[padLkn avamapaotaon OLVUOUATIKWY
nedlwyv

Xpnown otn Quoikn sival kat n ypadikr avanapdotacn Slavuopatikwy nediwv n onola mpaypatonoteital
pe ™ BonBela tng plot_vector_field(...) OnMwG MOPAKATW

y=var('y'):;plot vector field((x-v,x),(x,-2,2),(y,-2,2),aspect_ratio=1)

e il Sl A M A B
e T : : : : y=var ('y');E=x*sin (x+y) -y;
B N " :
LSS vt plot_vector_field(f.gradient(), (x,-2,2), (v,-2,2),aspect_ratio=1)
P i R
::‘/,,,_, PO B N R A
Wprrwrow === Lottt H pébodog gradient () umoloyilet W TN S S ST
e e . - VYAV , , VI NSNSy
Py A QUTOMOTO TNV OTIOKALON HLOLG R RN,
PV AV A A i A , VYRR DR N
P PR BaBuwtng ouvaptnong. AR
g s s s s « S/ YRR NS RN
> PR A AR D I AV
YRR YRR R R R Y
VAV PR O VA R YRR R BN
Jo4 ko T v v C g 2 ils s x4 1
' A e L L EARLE 47 A Ny
Wk A A N
aly o IRl s
//;1.-“~.~-—’/;//// :' bapi e i wille an e 4
/llo\‘«x-a»-/;///// it :::::’ "/’_:
{¢o~w\«-»$‘a;////// P A .
Fl%\\.\\m‘»«/////// . s g Al R B .
2 L L A s e T rzﬂ,,.,_,",:::::: -
2 -1 0 1 2 =

[padkn avarmapaoTaon MEPLOXWVY
H ouvdptnon region_plot(...) gival xpnotun yta tn ypadikr avanopdotoon MEPLOXWY OTIWG TOPAKATW

region plot(sin(x*y)+cos(x*y) <= 0,

V

(%, -3, 3), (v, -3, 3),aspect_ratio=1)
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[padLkn avamapaotoon 0eOOUEVWY

H scatter_plot(...) gilvatxpriown ywa tn
ypadikn avanapdaotacn dedopuévwy, Ta omoia
€lodyou e o€ {euydpla pe popdn mivaka,
OTWG OTO MAPASELYL

data=[[0.0, 0.01,[0.1, 0.011,
[0.2, 0.04],[0.3, 0.08],
[0.4, 0.159],[0.5, 0.2471,
[0.6, 0.352]1,[0.7, 0.4711,
[0.8, 0.597],([0.9, 0.724],
[1.0, 0.8417,[1.1, 0.936],
[1.2, 0.%917,[1.3, 0.9393],
[1.4, 0.9825],[1.5, 0.778],
[1.6, 0.549],[1.7, 0.24%],
[1.8, -0.098],[1.9, -0.451],
[2.0, -0.757],[2.1, -0.955],
[2.2, -0.9%2],[2.3, -0.8381,
[2.4, -0.5],[2.5, —-0.033]]

gl=scatter_plotidata) ;gl

0.5 o

Eloaywyn dedouevwy amo apxelo

H eloaywyr) dedopévwy and apxeio pmopel va mpayuatonotndel pe tpia amAd Brpata Onwg mopakaTw:

1. AltooToAn apyelou atov server Tou SAGE

2. AntoBrkeuon apxelou otov server Tou SAGE

File El Action E Data

Data

[=]/sage

[=] ) Typeset [ Loa

Upload or create file.

LTI GET KT (CETTERTET Upload or create a data file in a wide range

Browse your computer to select a file to upload:
Or enter the URL of a file on the web:
Or enter the name of a new file, which will be created:

‘What do you want to call 1t? (1f different than the original name)

Upload or Create Data File

Data file: mydata.txt

You may download mvdata.txt or create a link to this file in worksheet

Access mydata txt in this worksheet by typing DATA+ 'mydata.cxc'. H

Save Changes
Cancel

174] 7.30 , Z
175! 7.40 , -0.98
176 7.50 , - 9
177 7.80 , 4
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Eloaywyn dedopevwy amno apxelo (cuvexela)

H xpnon tng float eivat anmapaitntn ya

TN LeTaTpOoT) Twv 6eSouévwy o
P TIPOYLLOTIKOUG aplOpoug

3. Avayvwon apxeilou kal amoBrikeuon og Tivako

dfile=open (DATA+ 'mydata.txt','r') -

for line in dfile: _—

data=[];: ///// ' /’ﬂ\\z 5A2

a,b=line.split(',") “ os
data.append([float (a),float(b)])

Katomw purnopoUpe va emeepyaoToU e Ta Sedopéva OTwG

EmBupoUpe. Ma mopdSelypa pmopoU e Vo SNULOUPYCOUE Lo
pia ypadikn avanapdotaon wg e€G: \/

1

o 05 1 15 25

points (data, frame=True, axes=False,gridlines=Trus)

AoyaplOpLkol aéovec

Me KatdAANAN emloyr Twv mapapétpwy tng plot (...) pmopoUlue va éxoupe AoyaptBpikoug afoveg

—n

‘|plot(eA(x”2*5in(x)A2),(X,D,G),scale— semilogy",gridlines=True)

100
10 i / \
8
0}
10" / \
5
10° 2
10°
10*

10! 10° 10!

plot (x™ (cos(x+1) ), (x,-2,80) ,scale="1oglog", frame=True)
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Mopdomnoinon ypadkwv

Me KatdAANAN emloyr Twv Mapapétpwy tng plot (

UETOEY KaUMUAWY, OTwE ota apadeiypata

ploti{sin(x) "2, (x,0,2*%pi),£fill="axis")

VA LI

05

...) UIOPOUE EMIONG VO ONIELWOOU LLE TIEPLOXES

0.8

0.6

0.4

plot ([sgrt(x),sin(x*2)], (x,0,2%pi),£i11={0:[1]},fillcolor="green')

Mopdomoinon ypadikwv: Xprion LaTeX

p=plot(sin((pi*x~2-5)/(2*x"2+2)) "2, (%,0,10));
pl=plot (1, (x,0,10),color="red',linestyle="'—-");

pt=text (r'$f(x)=\sin\left (\frac{x"2-5}{x"2+2}\right)}5', (8,0.6), fontsize=20,color="green', \

hmax=1.2,axes_labels=['SxS','Sf(x}S']):
pta=text('$y=15", (8,1.05), fontsize=20,color="red");

par=arrow2d((1.3,1.1),(0.55,1.01),color="green', linestyle=":"}"

pax=text('maximum', (1.5,1.15), fontsize=20,color="green');
ptpl+pt+ptatpar+pax

MNapadeiypata cupBoAlopou o LaTeX

g,quﬂ‘XU g_{\mu\nu}X"\mu X~\nu

X
E—— \frac{x}{\sqrt{zx+1}}

vr+1

oC
—t \int_{-\infty}{\infty}dx
dge™ =/ e"{-x"2} =\sqrt{\pi}

—00

I

maximum
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AmnoBrkevon ypadLkwyV o€ apyelo

Me tn BonBela tng pebodou save(...) UMOPOUE Vo amoBOnKeUOULE Ta ypadLKd o apxELo
otnv embupnth popodn (n omola cuvdyetal and tnv KAtdAnén Tou ovopaTtog)

g=plot(log(abs(sin(x)+2)), (x,-2*%pi, 2%pi));
g.save ('plot.pdf')

plot.pdf

0=

g.save ('plot.eps'")
plot.eps

AMNAETULOPOOTIKA YpaPLKA

MmopoU e va §nuLoupynoou e aAANAETILOPAOTIKA . &l SRS
ypadikd pe tn Bonbela pLag cuvapTnNoNG Kot Tou o
decorator @interact 6nw¢ oto Mapdadelypa
w0=8;g9=10;
@interact
def vcliﬂu=slider{ﬂ.2,89,2,30,r’$htheta$’)3:
th=u*pi7Ia0;

gg—plot (vi*tan{th) *x—g*x~2/ (vi~2*coa (th)~2), (x,0,30) , ymin=0, ymax=80) ;
show {gg)

R 2A000WONY; 0 5020000000000
0 =] 542000000000000
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Kwvouueva Mpadika (Animation)

H dnuoupyia Kwoupevwy ypadlkwy, XproLwy o€ ipooopolwoelg otn Quotkn, propet va yivel elkoAa o V0
Bripata: (o) SnULouPYoUUE Lo GELPA ATTO OTLYULOTUTIA KAl TaL amoBnkeVouUe o€ éva mivaka (B) XpnotuomnoloUpe Th

ouvaptnon animate(...) ylo TNV Mopaywyr Tou animation. Metd pe tn BoriBsta tng show (..

.) UmopoUuE va

eudavicoupe ta ypadikd otnv 006vn. Moapakdtw eEeTdloupe TNV eMAAANAL U0 KUUATWY UE TIOPATTANOLEG

OUXVOTNTEG TOU 08NYEel oTnVv mapaywyn SLakpoTnUATWY

wl=1;kl1=1;w2=0.9;k2=0.9;

tmin=0; tmax=5%pi;ns=30.;tstep=(tmax-tmin) /ns; |

data [plot (sin(kl*x-—wl*t)+sin (k2¥=x-w2*t), (x,0,40%pi), ymin=-2, ymax=2) \ il
for t in sxrange (tmin, tmax+tstep,tstep)]; &

a=animate (data);

a.show(delay=10,iterations=10)

MropoU e va amoBnKeUOOU LE TA AMOTEAECUATO O APXELO BlvTED TUTIOU .avi KOl PETA
VaL T KATEBACOUE GTOV UTIOAOYLOTH UAG, OTIWG TIOPOKATW I

a.save (filename="anim.avi')

. . |
anim.awvi 4o

Mapadelypa: Fwvia amokAlong mplopatog

Na &nuoupynBel éva aAANAETILOPAOTIKO YpadLKO GTO OTIOLO VA AmeLKOVIZETAL N ywvia
andkAlong mpiopatog, deiktn dStaBAaong n kal ywviag A, cuvapTtioeL TG ywviag mpooTTwong.

@interact
def delta(nn=slider({1.1,2,0.1,1.3,"'5n%"),a=slider(1.,90.,0.2,30.,"'S45")):
data=[]
for ii in sxrange(0.,90.,0.05): 2 AETIEEIECETDD
4 35.4000000000000

aa=float (a*pi/180.);
rii=float (ii*pi/180.)
r=arcsin(sin(rii)/nn)
rp=aa-r
w=float (nn*sin (rp))
if w <=1.:
ip=arcsin(w)
mip=ip*180.,/pi
d=ii+mip-a
data.append ([ii,d])
a=line (data, ®xmin=0, xmax=90, ymin=0, ymax=90)
show (a)

32



11/5/2015

[Tpoxwpnuevol YIoAoyLlopot

AVATITUY QL O€ OELPQA

To avAmTUYHO CUVAPTNONG OE OELPA UMOpPEL va paypatonotnBei pe tn BorBsta Twv cuvaptioswv/uedddwv
series(...) kattaylor(...) Omw¢ MapaKATW

[+ =)

f=log (1+x) 7
f.taylor(x,0,10)

1 10 1.0 1.8 1 57 1 46 1 i g 1 .3 1.2
gty gt Ez+gz~5 FEAR S T B e ]
L)
fl=arctan(x) .series(x==0,10);fl

lz+ (- 3)a + 3 2° + (- 1)a” + 327 + O(2"7)
O

f2=sin(x).series(x=pi, 4);£f2

(D(=m+2) + 3 (~r+2)’ + O(r—2)")
[+ -]
f2.truncate ()

T3 (r—z)P -2
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Alaviopata

o Tov 0pLopo Twv Stavuopdtwy to SAGE xpnollomnolel tnv €8tk cuvaptnon vector(...) Onwg oto
mopadeLypa

a=vector(QQ, [1,2/3,-11);

b=vector(QQ, [-3,1/3,21);

OOV TO MPWTO OpLopa ivat o SaktuALog (r edio) oplopol Kal to SeUTEPO N AloTA LE TIC CUVIOTWOEG.
META TOV 0pLOUO UMOPOULE VA EKTEAOUUE TIC GUVABELG TIPALELG OTIWE TTOPOKATW:

MpooBean ECWTEPLKO YWVOUEVO EEWTEPLKO YIVOUEVO
ath a.dot_product (b) a.cross_product (b)
(-2, 1, 1) —43/¢ (5/3, 1, 7/3)

Ma TI CUVLOTWOEG TOU SLavUoUATOG XPNOLLOTIOLOU UE
GUUBOALOUO apdpoLo He TIG AloTeC (Ttpoco)r| To MPWTo
oTolyeio eival auto pe deiktn 0)

Emiong to pétpo umoloyiletal pe
™ BonBela tng norm(...)

a[0] norm(a)

1 1/3*sgrt(22)
0=
b[1]

1/3

KAlon, amokAlon, meplotpodr)

la tov opLopo TG KAlong pag Babuwtrg cuvaptnong xpnotpomnotoUpe tn pébodo gradient (...) Onwg oto
mopadelypa

¥, yrz=var('x y z');
f=(x-z) "2+y"2¥%xtz*x;
f.gradient ([x,v,z])
(¥y"2 + 2%x - z, 2¥x*y, -x + 2%z)

H mapdywyog SLavuopaTikhg ouvaptnong umoAoyiletal e tn BonBela tng pebddou derivative(...) omwg
TOPOKATW

vector({[-x"2%z, x%,z*x]).derivative (x)

(—2*=x*z, 1, z)

Mo tv amokAion kat meptotpodn to SAGE Stabétel tig pebodougdiv(...), curl(...) avtiotoya, OLWG
QUTEG Sev elval AettoupyLkég TouhdxLlotov otny €kdoon 6.5 (otnv omoia Bacilovtal AUTEG OL GNUELWOELS), Kal
gival amapaitntog 0 0pLoPdC TOUG KATA TIEPIMTWON OMWE MOPOKATW

f=vector([-x"2*%z, x,z*x])
divE=diff(£[0],x) +diff (£[1],y)+diff(£[2],2)
divf

curl=vector ([diff (£[2],y)-diff (£[1],z) ,difE(£[0],z)-diff(£[2],x), \
diff (£[1], =) -diff (£[01,v) 1)+
curl

—2%x%z + x (0, -x*2 -z, 1)
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[Mivakec

Lot TOV OPLOUO TIVAKWY XPNOLUOTIOLOUHE TNV €L8LKN ouvaptnon matrix (...) OMwG oTo MopASELyUa

mematriz(SR,3,3,[3,2,4,2,0,2,4,2,41)7 a=matrix(S®y,3,3,[1,0,1,1,0,1,2,2,2]):a

m
3 2 4 101
20 2 101
42 4 22 2

MmopoU e akoAoUBwWG va eKTEAECOUE TIPALELG UE TOUG THVOKEG 1} VA UTTOAOYLOOUHE TaL LELoavUoUaTA Kot
LOLOTLMEG OTIWG TTALPOKATW

a*m b=vector (SR, [1,2,-1]) ;m*b matrix.identity(3)
100
T 4 8 (3,0,4) 010
7T 4 8 001
18 8 20
O-c m.eigenvalues () m.characteristic_polyncmial ()
m” (-1) [-24/5+4,24/5+4,-1] T2 — 12z — 4
-1 0 1 [ E)
0 —1 1 m.eigenvalues ()
2
1 _; = [-2vB+4,2y5+4,-1]
0=
e=m.elgenvectors right():e
det (m) =
1 [(2vBraf(Ld, -2 v8)]1), (2vEra[(L 4,2 vB)|1) (Ll 2 o)1)

OAokAnpwon (avaAutika)

la tnv avaAuTikr) oAoKANpwon XPNOLUOTIOLOUNE T ouvaApTNnon integrate(...) ONMwWG MOPAKATW
[
integrate (sin(x) "2, x)

1 z— 1 sin(21)
]

integrate(sin(x"2),x,0,Infinity)
1 VT
Mmopel va XpELOOTEL VO TIPOCGSLOPICOU LLE TTIEPLOXEG TLUWV YLOL KATIOLEG TIAPAUETPOUC, OTIWG
;=;ar{'a');
integrate (exp (-a*x"2),x,-Infinity, Infinity)
Traceback (click to the left of this block for traceback
;;.a positive, negative or zero?

Ca

assume (a>0) 7
integrate (exp (-a*x"2),x,-Infinity, Infinity)

N

Vi
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OAokAnpwon (aplBunTtika)

Ma tnv apdpuntkri oAoKApwon XpNoLUomoLloUpE Tn cuvdptnon numerical_integral(...) n omoia
enoTpédel U0 aplOpUoU, To AMOTEAECHA KOL JLa EKTiUNON yLa to AdBog.
numerical integral{exp(-x"2)*sin(x),0,infinity)

(0.424435333502, 5.85007145025 x 10 05)
MropoU e va g€dyoupe TNV (LOVO) TLUA TOU OAOKANPWUATOG OTIWE TTOPOKATW
numerical integral (exp(-x"2)*sin(x),0,1)[0]

0.294693182249

H ouvadptnon numerical_integral(...) meptAapBAveL pLo OELPA OO TIAPOUETPOUG OL OTIOLEG LLALG ETILTPETOUV
va eTUAEEOUE TN HEBOSO aplOUNTIKAG OAOKARPWGNG, TOV aplBUd TwWV oNUELWV KATT

AltadoplkeC e€lowoelc (avaAuTikn emiAuon)

Mo TV avaAutiki entiduon dladopilkwy eELOWOEWV XPNOLUOTIOLOVUE T ouvaptnon desolve(...) , adou
BéBata opiooupe katdAANAa tnv e€aptnévn Kal TV aveEdptntn HeTABANTY. ITO MAPAKATW MAPASELY O
emlboupe t Stadopikr) e€icwaon

y'(z) + y(z) = sin(x)

® = var('z'); y = function('y', x) Mepikéc popég To SAGE emiotpédel Tn Avon
oe popodn eflowong n omotla xpeLaletat

oo TEPALTEPW EMEEEPYAOLA, OTIWG TTOPAKATW

z=desolve (diff(y,x) + y == sin(x), y):z yy=desolve (diff(y,z) + y+y"2 == 0, vy);
Yy
-1 —si z _ (~=)
7 ((cos(e) =sin(@))er =2 Cle log(y(z) + 1) - log(y(z)) = C + =
[+ 0s
expand (z) solve (yy.simplify log(),y(x))

Cel—2) — % cos(z) + % sin(z)

o) = 5]
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AladopLkeC eELOWOELC (avaAuTikn emiluon,
OUVEXELQ)

Ol apxIKEC/ouvopLakEG ouvOnKeg Sivovtal og I8k popdn Ue Ty mapduetpo ics= [...] avdhoya pe tnv
Td€n tng e€lowong. Ito mapakdtw napddelypa, dtadopikn elowaon mpwtng tang divoupe to x0 kat To y(x0)

g (x)=desolve (diff(y,x) + v == sinh(x), y,ics=[0,1]).expand():;
g (=)
_% J:E(_z) +% e(—z} _’_% et
[+ =]
300

1
Mo Stadopikég e€lowaelg 2" Tagng umtdpxouv SU0 TPOTOL, AVAAOya HE TO 160G TWV cUVONKWY

‘desolve(diff(y,x,ﬂ + 4*diff (y,x)+3*y == sin(x), y,ics=[0,1,0])<« — NAQOSEA0E)
—% cos(z) +% el-=) _ % el-37) 4 1—10 sin(z)
—— sin(x), y,ics=[0,1,1,01)% y(0)=1, y(1)=0

‘desolve(diff(y,x,m + 4*diff(y,=n)+3*y ==

cos —etsin(1)— e(’) cos| —e sin(1)— 9(3’)
ot ) 1) _ i S ) ) eyt

Atadoplkec E¢élowoelc (aplBuntikn enilvon)

Q¢ unGSeLypa yLa TRV aplBUNTLKA €MIAUCN CUCTNHATWVY SLadoplKwV EELCWCEWV IPWTNG TAENG
XpnotpomnoloV e tnv desolve_odeint (..) Onwgoto mapdadslypa:

dz(t) 2
—_ t): —y(t
dt w0 = ult) z(0) = 1,y(0) =2

dy(t)
— = t t T t Anuoupyia pia Alotag onpeiwv
dt ( )y( ) + ( ) 7 Omou emOUPOUE VA TIAPOUE TN
AOon. ESw 0<t<30 pe Bripa 0.05

tt=srange (0,30.05,0.05) ;|
sol=desolve odeint ( [xAZ;y,x*¥+x] r[1,2],tt, [%,¥],1ivar=t)
= ¥

— B ~

.
.
.
.

ApxkéC cuvBriKkeg x(0), y(0)

Aggi pépog SLadoplkwyv e§LoWoEWV
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Altadoplkec E€lowoelg ( ouvexela)
MTMopOUHE VA avaTIOPACTCOUUE YPADLKA TA ATMOTEAECHATO WG KATWOL

gl=points(zip(tt,sol([:,0]),legend label="5$x(t)$');gl g2=points (zip (tt,sol[:,1]1),legend label='$y(t)§', hue=0.9);q2

‘e

points(sol,axes_labels=['S$x(t)$", "Sy(t)$'])

Atadoplkec E¢lowoelc (ouvexela)

Mo TNV emiduon SLadoplkwV EELOWOEWY AVWTEPNG TAENG XPNOLUOTIOLOUE KaL TTAAL TNV desolve_odeint (. .)
adou petatpéPoupe TIc SLaPopLkES EELOWOELG 0 CUOTNUA TTPWTNG TAENG, OTIWE OTO TTAPASELYMA

d?z(t)
a2

To omolio ypddetal LcodUvapa wg

dr(t)
= y(t)

dz—(tt) — aa(D)® — ba(t) — cos(wt)

—ax(t)® —bz(t) — cos(wt) pe z(0) =1,2'(0) =0

z(0) =1,y9(0) =0
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Aladoplkec EELlowoelg (ouvexeLa)

t=var('t');x=var('x');y=var('y');

a=2Z;b=1;w=1;

tt=srange(0,30.02,0.02);
scl=desclve_ocdeint [y, -a*x"3-b*x-cos(w*t)], [0,1],tt, [x,v],ivar=t)

gl=points (zip(tt,scl[:,0]),legend label="S$x(t)5'):

g2=points (zip(tt,sol[:,1]) ,hue=0.4,legend label="Sx\'(t)5');
gl+g2

points(sol,axes_labels=['S$x(t)5', '$x\"(t)5"])

Epappoyec ota MaBnuatika
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Tuyxaiol aplBuol — AplBunTika mepapota

MOoAAEG POPEC UTTOPOUE VAL XPNOLUOTIOLCOU LE apLOUNTLKA TIELpApATA adEVOS WG LETO ETAUONG
npofAnuatwy ota Madbnuatikd kot tn Quaotkn Kat adpeTéPou wg eUKOAO PECO EMISELENG
XOPAKTNPLOTIKWY LOLOTHTWY GUOCLKWY CUCTNUATWVY.

ot TO OKOTIO AUTO XPELAOMAOTE ULO YEVVATPLO TUXaiwV (N yia Tnv akpifela Pevdotuxaiwv) aplOpwy.
To SAGE 61a6£tel 500 CUVAPTAOELG TTOU XPNOLLOTIOLOUVTAL WG KATWOL:

Tuxaiog aplOuog petaly 0,1 Tuxaiog aképatog apOudc petald 50 kat 80

random ()
randint (50, 80)
0.3675276790228389

.034924334590274886
.007696019131140153)

74
Mivakag pe 10 tuxaioug apBuolg
[random() for i in range(10)] Mivakag pe 10 tuxaioug akepaioug

[0.11050328624094419, aplOpole petay 10 kot 20
0.3565093135705997,
0.015316127115346467, - -
0.04269228263803637, [randint (10,20} for i in range(10)]
0.3816442062718878, (16, 1z, 15, 10, 16, 13, 17, 14, 20, 14]
0.28519852376845597,
0.5199427440819391
0.30993137310732854,

ApLOUNTIKOC UTTOAOYLOUOC OAOKANPWIATOC UE
TN xprion tuxalwv aplBuwy

‘Eva oAokArpwua UImopel va UTTOAOYLOTEL e TN XpRon Tuxaiwv aplBuwy Xwpeig KappLd yvwon Hebodwv oAokAnpwong.

H amAouotepn autol Tou tumou péBodog Baailetal oTto yeyovog OtL To oAokAnpwpa eivat éva epfadov to onoilo
MITOPOULE VA EKTLUNCOULE AV TO OXESLACOUME YLo TTAPASELYa O €va KASPO Kat pifoupe Tuxaia og autd BeAdakia.
To oAokAnpwua givat avaloyo tou aplBuol amod ta Behdkia mou Bpiokovtal oTn OKLACUEVN TEPLOXN TIPOC TO CUVOAO
QUTWV TIOU XpNoLUoTotoape. Ag SoUpE pia EhopUoyh OTO TTAPOAKATW MAPASELY A

Napadsiypa 1: Na untoAoyiotei o oAokApwpa The suvdptnong f(x) = xS"*gmv 0.1 < x < 5

f(x)=x"s51in(x)

in=0
plot(f,x,0.1,5, frame=True, axes=False) pam

nop=25000

? ®1=0.1;x2=5.;y1=0.;y2=2.;

for i in range (nop):
xx=x1+(x2-x1)*random()
vy=y1l+(y2-yl) *random()
if yy<f(xx):

pint=1
print (x2-x1)*(y2-yl)*float (pin/nop)

4.76593600000000
YTMOAOYLOUOG XPNOLUOTIOLWVTAG TV aplOuNnTIkr oAokAnpwaon tou SAGE

numerical integral(x"sin(x),0.1,5.)

° (4.773813346559158, 3.0854447345353065e-13
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ApLOUNTIKOC UTTOAOYLOUOC OAOKANPWIATOC UE
TN xprion tuxalwv aplBuwy

‘Evag AANOG TpOTOG UTIOAOYLOMOU OAOKANPWHATOG ME T XPrRon Tuxaiwv aplBuwv Baciletal ota mapakatw.
H péon tun pag ouvaptnong f(x) oe éva dtaotnua a < x < b opiletal wg

b b
F=r— dmf(m):s/ duf(z) = (b—a)

o TtV eKkTinon TNG Kéong TG aipvoupe N TLEG TNG CUVAPTNONG OE TUXALA ONUElD Xq, X3, ..., Xy

L&
JFIN g f(z:)
i=1

ApLOUNTLKOC UTTOAOYLOMOC ...OUVEXELD

Napdadelypa 2: Na urtoloyiotei to ohokAfipwua thg cuvaptnong f(x) = sin(sinx) omv nepoxf 0 < x < 5

plot(zin(sin(x)),x,0,5,£ill=True) fix)=sin(sin(x)}

nop=200000

=£=0.

x1=0.;x2=5.;

for i in range (nop):
¥x=x1+ (x2-x1)*random()
af+=f (=x)

fm==zf/float (nop)

print fm* (x2-x1)

0.646797054004543

YTOAOYLOUOG XPNOLUOTIOLWVTAG TNV aplBuntikr) oAokArpwon tou SAGE
' numerical integral(f(x),xl,=Z2)

([}.6534[}1?1133?, 3.23916970455 x 1|]-“)
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Tuyxaltoc nepimatoc

‘Evag meputatnTg Kwveital oto eninedo wg €ng: Zekwdel anod tn 6on (0,0) kal o kABe Xpovikn
OTLyHUNA KAVEL éval Bripa prkoug £ o€ tuxaia katevBuvan. ZxebLAoTe TV TPOXLA TOU.

x=0;y=0
nop=300;1=1 ﬂg‘ﬁu T .
F ok ’"E%&;,.‘ A
data=[ [x,y1] b3 A
for i in range (nop): . - hih
s e b 2 < >rn
th=n(2.0*%pi*random()) . -‘? _%’ﬁ:{i TN ‘E’_.‘v
#,y=x+l*cos (th),y+1*sin(th) 0] G TR
data.append([x,v]) %}% ¥
o, s,
_?{ p= ﬁi
3‘0 '2‘0 lIO - l‘D 2‘0 3‘0

30

g=line(data, hue=0.1) +points (data) ;
mm=1int {sqrt (nop) } +1
g . show (xmin=-mm, ¥max=mm, ymin=—mm, yma:x=rmm)

10}

2elpec Fourier

Mua rteplo8ikr cuvdptnon oplopévn otnv eplox [—L, L], avantiooetal os oslpd Fourier wg €€/

@)~ +§[ancos(”—f) +bnsm($)]

MapoKATW AVAMTUCCOULLE T CUVAPTNON

O<z<m

f@y=4 1

x=var{'x');
fl(x)=-1.;f2(x)=1.

f= PiECEWiEE([[(*Fi,U);fllr[(Orpi),fﬁ}]f
ft=f.fourier_ series_partial_ sum(20,pi};ft
¥

0.2105263157894737*=sin(19%x)/pi + 0.2352941176470588*%sin(17*x) /pi +
0.2666666666666667*sin(15%x)/pi + 0.3076923076923077*sin(13%x)/pi +
0.3636363636363636%sin(11*x)/pl + 0.4444444444444444%s1in(9%x)/pl +
0
1

-5714285714285714*sin (T¥x) /pi + 0.8*sin(5%x)/pi +
-333333333333333%sin(3*xz)/pi + 4.0%sin(x)/pi

Mpoooxr otov TPOTMo ypadLKrG

QVOTTaPAcTACNG TG OELPAG

\
\

Y

plot(ft,x, —pi,pi,hue=0.4)+Ef.plot ()
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AplBuntikn eupeon pllac e€lowonc

To SAGE S1a0£tel pebodoug ot omoieg urtoloyilouv aplOunTka T pileg cuvaptioswv. Agilel dpwg va
MAPOUCLACOUUE €6W, wE edappoyr, TNV amdovotepn HEBodo aplOuntikol uTtoAoylopol plwy n omoia
ovopdietal péBodog Newton-Raphson. H pébodog ouviotatal otnv elpeon piog pifog tne e€iowong f(x) =
0 &ekwvwvtag oo éva apyLKo OnUelo X KaL TpoxwpwvTag Le Stadoxika Bripata

f(xn)
f’(mn)

Napakdtw ehapuoloupe yla Ty eUpeon pilag tng cuvdptnong f(x) = e°S* + 2x2

Tnt1 = Tp — £wg otou |f(x)| < € dmou € n emBupnth akpiBela

f(x)=—exp(cos(x))+2*x"2

dE=difE (£ ) 1 -24.9267805484845 1240.026823577110

acc=10"-9 2 -12.4218277977656 305.913529175461

x0=-50. 3 -6.21666402618705 74.5815468477795

x=x0 4 -3.19550045175173 20.0540320360537

g“z:gié"" 5 -1.62413274127286 4.32752933330756

for sotep in range (mstep): 6 -1.04273093093250 0.510472648973054
.

-0.9490977469622775 0.0158345741002841

x= x—f(x)/df (x) 0
.9469643169958087 0.0000175229240304553

print istep+l,x , f(x) B -0
if abs(f(x))<acc: 8 -0.948960975172041 2.15887308030460e-11

break

[MpwTtoL aplBpol

‘Evag puokdc aplBuoc, peyalUTePOg TNG Hovadag, ovoudletal mpwtog av Statpeital HOVo UE TOV EQUTO TOU Kal
™ povada.
MropoU e va eAéyEoupe av évag GuoLKOG aplOpOG Elval TPWTOG XPNOLUOTIOLWVTAC T CUVAPTHON

is_prime(...) , , . . .
To SAGE opwg SlaBétel kot e€ELSIKEVEVEG GUVAPTIOELG OTIWG N

for p in range(0,100): prime_range(...) ftnvprime_first_n(...) nxprion twv omolwv
if is prime(p): daivetal oto mapddelyua
print p

prime_ range (0,100)

[2,3,5,7,11,13,17,19, 23,29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61,67, 71,73, 79, 83, 89, 97]
il
13
g prime range (1821,1900)
b [1823,1831, 1847, 1861, 1867, 1871, 1873, 1877, 1879, 1889)]
31
7
43
47
:g primes_first n(20)
& [2,3,5,7,11,13,17,19,23, 29, 31, 37, 41,43, 47, 53, 59, 61, 67, 71]
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[MpwTtoL aplBuol ... cuvexela

H ouvdptnon prime_pi(...) avtiotoxel otn podnpatiky cuvaptnon m(x) n Tiun g omolag LloouTal PE TO
TANB0¢ TWV MPWTWV Tov gival (0o f LKpOTEPO ToU X.

H ouvaptnon m(x) 8ev eival yvwotr avaAuTika * dt
oA YL peydha x pooeyyiletal | | m ((E) = | | (IE) — —
a6 T0 AoyapLOpKO OAOKARpWHA z—400 0 Int

Pll‘.‘lt ﬂPIiII]E_Pi ix),x,1,100) plot(log integral (x) /prime pi(x),x,1,10000,%
lyminZO.S,ymaHZl.S}+ plot(1,x,0,10000, hue=0.2)
prime_pi(100) 2

25 14
[+ -
prime_pi (10~6) 15|

78498 1

o 2000 2000 5000 3000 10000

DAoLt ApBpot (Amical Numbers)

AUo aképatol n kot m ovopddovtal diliot (amical) 6tav to dBpolopa Twv SLALPETWY TOU EVOC (EKTOG TOU
€aUTOU TOU) LooUTAL LE TOV GANO KaL avTLOTPOPWG. To UkpOTePO {euydpt diltwv aplBuwv sivat ot (220, 284).
OudLaipéteg tou 220 eivat ot 1, 2, 4,5, 10, 11, 20, 22, 44, 55 kat 110, pe dBpotopa 284 Kot oL SLALPETEG TOU
284 eivat ot 1, 2,4, 71 ko 142, pe dBpotopa 220 . Na ypadel Eva mpoypappa o omoio va uttoloyileL Tou
diloug apBpoug pikpdtepoug Twv 6000.

H mapoakdtw cuvaptnon m=6000: Yrioloyifoupe pia dopd
€MLOTPEDEL pLa AloTa pe Toug sdivs=[0]; TO ABpoLopa TWV SLOLPETWY

for i in range(l,m): ) OAWV Twv akepaiwv 1<m<6000
sdivs.append (sum(divs(1)))

for i in range(2,m):
for j in range(i+1l,m):

SLALPETEG EVOG OKEPALIOU

def divs(k): if(sdivs[i]==] and sdivs[j]l==i):
e=[] print 1,7
for i in range(l,k): 220 284
if k % i ==0: 1184 1210
e.append (i) 2620 2924
return e 5020 5564
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Epappoyec otn Quoikn

[TpoCaPLOY KAUTUANG O TTELPAUATLIKA
dedopeva

Ta napakdtw dedopéva neplypddouv Tn BEon CWUATOG TO OO0 EKTOSEVETAL e TAXUTNTA Vo QO
UWog h. H emutaxuvon tng Baputntag eivat g. Me mpooapuoyn otny e§iowon kivnong va uTtoAoyLoTouv

Ta vy, h,g

data=[[0.000, 101.],
[0.400, 101.],

[0.800, 101.],
[1.20, 97.%1,
[1.60, 92.61,
[2.00, 88.31,
[2.40, 80.51,
[2.80, 71.51,
[3.20, 61.71,
[3.60, 45.471,
[4.00, 35.21,
[4.40, 21.71,
[4.80, 4.447]

scatter plot(data)

<) o
o

o
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[Mpoocappoyn KAUMUANC ... CUVEXELQL

x0,v0,g,c=var('x0 vl g <');
model (t)=x0+4+v0*t+g*t"2/24+c*t"3

s=find_ fit(data,model,parameters = [x0,v0,qg,c], wvariables = [t],solution_dict=True);s
{x0: 101.12411230892106¢,
g: -9.90407581618355,
c: 0.024904485264741125,
wv0: 3.077526595421%61}

f=model (t) .subs (s) ; f

0.04880532940024988%t"3 - 5.190184605932377*t"2 + 3.620462553563161%t +
100.91054949271113

plot(£,t,0,5) +scatter plot(data) »

[Mpooappuoyrn KaumuAng oe dedopeva e TN
xpnon BLBAL0BNKkwv tNS python

H python mpoodépel T SIKEG TNG POUTIVEG YL TNV TPOCAPHOYI KAUTUANG O€ Ielpapatika dedopéva. Ma
arnod autég eivat n curve_fit (. .) n onolo mpoodEPEL PePLIKA TTAEOVEKTHLATO WG TIPOG TV AVTLOTOLXN
ouvaptnon tou SAGE Omwg n ekTinon Tou TUTkoU 0AANATOG TWV TIOPAUETPWY TIPOCAPHOYHG KoL N
Suvatotnta XelpLlopoU Sedopuévwy pe opaipara.

To mopadelypa mou Sivou e Mapakdtw UNopel va xpnotponotnBel kat wg mpotumno xpnong BLpAtobnkwv
python oto SAGE.

NpopAnua

H £vtaon oe dpdopa mepibAaong amod amAn oxtopn maxouc a otav wtiletal pe dwe LAKOUC
KUpotog A divetal cuvaptroel Tng ywviog 6 amo
sin(6)

A

la pooTtintovoa aktwvoBolia pikouc kupatog A = 1500nm Sivovral Seopéva LETPAOEWV TNG
£€VTaoNg cUVapPTACEL TNG ywviag B kat InTeital e mpooappoyn oty avwtépw Gopuoula va
Tipoodloplotoly oL n évtaon Iy Kot To maxog tng oxLopng a

I =1ycos’|(ma
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[Mpooapuoyr KOUMUANC...

Mo xaptv tou mapadeiypatog napdyouue evoelktikd dedopéva ya to 1(8) pe I = 1.00, a=3500nm elodyovtag
QTOKALOELG LLE TN XPriON TUXALWY apLOUWY
2=3500;12=1500;10=1.;
data=[l;xx=[1;vy=[17
for t in sxrange (-pi/2,pi/2,0.05):
d=pi*a*sin(t}/la
data.append([n(t,digits=3),n(i0*%cos (d) *2* (140.2*%random()),digits=3)])

scatter_plot (data) Etoaywyn) BLBAL0BRKNG python kat oplopog Sedopévwy

° P import numpy as np
° ¥ from scipy.optimize import curve fit

o . 1a=1500.;

° o ° xx=[data[i][0] for i in range(len(data))l:

° o o w ° yy=[data[i] [1] for i in range(len(data))]:
% . XXX=Np.array (Xx) ; yyy=np.array(yy)

[Mpocappoyn KAUmUANC...

OpLoMOG CUVAPTNONG TTPOCAPOYNG

plot(ffun(x,iiil,aaa),x,-pi/2,pi/2) +scatter_plot(data)

o
def ffun(t,1i0,2a):
return ii0*np.cos(np.pi*aa*np.sin(t)/la)"2

popt, pcov = curve_fit(ffun, x¥x, vyv,p0=[2,4000]1)
1ii0, aaa=popt
popt

array([ 1.106243%2e+00, 3.50285325e+03])

YTOAOYLOUOG TUTILKOU GHAALATOG

perr = np.sgrt(np.diag(pcov))iperr

array([ 0.00743057, 3.5025788¢€])
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E€avaykaopeVo EKKPEUEC UE TPLBN —XAOTIKN
ouunepldpopa

f.cos(wt)

BempoliLE VU EKPEUUES TO OTOT0 aOTEAEITON 00 dKopTn afupn prdpo pikovs £
GTHV GKp1 TS ool £el Tpocuploctel coaipa nalos m. @empovlie eTions 6TL
vrdpyet P avdioyn g yookng ToxdTTec kot 0Tt ot palo evepyel appovik
Sovayn f cos(wt) (xatd tm Sevbvvon mg taydtneg). H skicmen kiviiong tov
GLOTI LTS GVVOPTIGEL TN Yovias B(t) divetar and

d*0 dé
mf — — = —mg sin(z) + f; cos(wt
=TT E g sin(z) + fy cos(wt)
OOV g 1| EMTAYLVCT TS PopOTNTUC KLY O CUVIEAECTNC TOL GYeTileTon Le v TpiPi.
Xpnowonotdvias SuoTutik] aviivor uropovpue vo écovpue m = g = £ = 1 ka1 10
cvomo yopoaxtnpiletol and Tpeag mopauETpovs TS fi, w, ¥. OcmpoduE opyIKES
cuvbnkee 8(0) = 6, 8(0) = bo

BAéne emiong: http://www.thphys.uni-heidelberg.de/~gasenzer
/index.php?nl=teaching&n2=chaos

E€ovaykaopeVO EKKPEUEC UE TPLBNA...

gamma, £0, w=var ('gamma £0 w');
t,x,th,dth=var ('t x th dth'");
gamma=0.,2;£f0=0 ;w=1;

TepLOdou NG e€wTePLKAC SUvauNg

ts=n(2.*pi/w/100.) «

OpiZoupe to BrApa oAokAnpwong wg to 1/100 tng

tt=srange (0.,900.,ts);

Xpnotpomnoleitat yla va emavadEpeL Tn ywvia Tou
EKKPEUOUC oto Sdotnua —t < 8(t) <7

def redu(u):
o=u % n(2.*pi)
if o » pi :

else:
return o

return o-n(2.*pi) (it

’ do .
=0

do

= —~0 — sin(0) + fo cos(wt)

dt

s=desolve odeint ([dth, —-gamma*dth-sin(th)+f0*cos {w*t‘) 1.\

[0.5,1.],tt, [th,

dth], ivar=t) 6(0) = 0.5,6(0) = 1.0,
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E€ovaykaopeVOo EKKPEUEC UE TPLBNA...

yr=Lw=1,f=0

g=points (zip (tt,map (redu, s[0:400,0])),legend label=r'S\theta(t)s"')+\
points (zip(tt,s[0:400,1]), hue=0.2, legend label=r'sS\dot\theta(t)s')

a.show ()

A =5

@ N

05

Fpadikr avamapdotaon §(t), 6(t)

points(zip (map (&

edu,s[:,0]),s[:,1]))

Xwpog dpdocewv B — 6

E€ovaykaopeVo EKKPEUEC UE TPLBNA...

¥y =050 = 0.667,f, = 1.5

gamma=0.5;£0=1.5 ;w=0.6667;
ts=n(Z.*pi/w/100.)
tt=srange (0.,900.,ts);

s=desolve_odeint ([dth, —~gamma*dth-sin(th)+f0*cos (w*t)]1, [0.5,1.]1,tt, [th,dth],ivar=t)

m—zip(tt,map(redu,s[:,0])) ;mmd=zip(tt,s[:,1]);
points (mm[1:600]) +points (mmd[1:600],hue=0.2)

49



11/5/2015

E¢avayKkaouevo EKKPEUEC e TPLRN...

poi=[[redu(s[i,0]),s[1i,1]] for i in range(0,len(tt),100)];
pmap=points (pol[30:1len(poi) ], size=40,color="orange")

[+ =]
points (zip (map (redu,s[:,01),5([:,1]) ) +pmap

pmap.show (xmin=-pi, xmax=pi, ymin=-pi, ymax=pi)

ESw €xou e xaoTikA cupneptdopd

BiBAoypadia
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BlBAloypadia

* Michael O'Sullivan, David Monarres, SSDU SAGE http://www-
rohan.sdsu.edu/~mosuIIiv/Teaching/sdsu-sage-tutoria|;inaex.html

* Ted Kosan, SAGE For Newbies, February, 2008,
https://www.uam.es/personal pdi/ciencias/pangulo/laboratorio/sage for

newbies v1.23.pdf

. g(r)(i%ory V. Bard, Sage for Undergraduates, American Mathematical Society,

* David Joyner and Marshall Hampton, Introduction to Differential Equations
Using Sage, Johns Hopkins University Press, 2012.

* A. Casamayou, N. Cohen, G. Connan, T. Dumont, L. Fousse, F. Maltey, M.
Meulien, M. Mezzarobba, C. Pernet, N. M. Thiéry, P. Zimmermann, Calcul
mathématique avec Sage, http://sagebook.gforge.inria.fr/

51



TéAog Evotntog

@100

Xpnupotodotnon

* To mapov ekmalSeUTIKO UAIKO €xel avarmtuxBel ota mAaiola tou

ekTaLSEVUTIKOU €pyou Tou SLéacokovTa.

* To épyo «Avolktd Akadnpaikd Madnpoata oto NaveniotrLo lwavvivwv»

EXEL XPNUATOSOTAOEL LOVO TN avaSLapnOpdwWan Tou EKMALSEUTIKOU UALKOU.

* To €pyo vAomoleital oto mAaioLo tou Emiyelpnotakol Mpoypapupatog
«Ekmaidsuon kat Aa Biou MdaBnon» kat cuyxpnuatodoteital and tnv
Eupwrnaikn Evwon (Eupwmnaiko Kowwviko Tapeio) kot amno eBvikolg

TOPOUC.

EMIXEIPHEIAKO MMPOrPAMMA
EKMAIAEYZH KAI AIA BIOY MAGHZH

9% gTRy Ko o

YNOYPTEID MAIAEIAE & BPHEKEYMATON, MIOAITIEMOY & AGAHTIEMOY

EvpwnaikiEvwon  E!AIKH YINHPESIA AIAXEIPITHS

Evpunais Kowuwvirs Tapeio 3 Gz
Metn Karng Evwong




ZNUELWOTOL

Inueiwpa lotopikov Ekdooswv Epyou

To mapov €pyo anotelet tnv €kdoon 1.0.
‘Exouv mponynOel oL KATWOL eKSOOELG:

* Ekdoon 1.0 StaBéoun dw.
http://ecourse.uoi.gr/course/view.php?id=1240 .
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* 10U Sev mepAaUPBAVEL AUEDO 1) EUEDTO OLKOVOULKO OPENOC Ao TtV
XpPron tou £pyou, yla to Slavop£a Tou €pyou Kal adeloboyo.
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